A3 6-7. GYAKORLAT (* feladatok nem kotelezdek)

Az 1,2,45,7 szamkéartydk mindegyikének felhasznéalasaval héany kulonbtz6 5-
jegyli szam készithetd?

. A 0,2,4,5,7 szamkéartyadk mindegyikének felhasznalasaval hany kilonbtozd 5-jegyl

szam készithet6? Ezekbdl hany paros, és hany paratlan?

. Az 1,1,4,4,45 szamkartydk mindegyikének felhasznalasaval hany kulonbtz6 6-

jegyl szam készithetd?

A KOMBINATORIKA sz6 betliinek tsszekeverésével hany kulonbtzd 13 betls
(értelmes vagy értelmetlen) sz6 készithett?

. Az 1,2,4,5,7 szamkéartyakbol hany kilonbtz6

a. olyan 3-jegy(i szam készithetd, melyeknek szamjegyei egymas kozt is kolonbtznek?
b. 3-jegyl szdm készithett?
c. 5-jegyli szdm készithett?
d. 7-jegyl szdm készithetd?

. Héany kiilonbtz6 olyan rendszamtabla készithett az abc 26 betljének ésa 0,1,...,9

szdmjegyeknek tetszoleges felhasznalasaval, amelyben

a. 3 betlit 3 szdmjegy kvvet?

b. 2 betlit 4 szdmjegy kovet?

c. Melyik szisztéméaban van tobb lehet8ség? Hanyszor tobb?

7. Hanyféleképpen tolthett ki egy tot6szelvény?
8. Egy 20-f6s tankorben

10.

11.

a. mindenki mindenkivel kezet fog. Hany kézfogas ez?

b. tanulmanyi, kulturélis és sportfeleldst valasztanak (ezek kiilonbtz6 személyek).
Hanyféle valasztas lehetséges?

b. 3 személyt delegalnak a hallgaté onkorményzat gy(lésére. Hanyféle valasztas
lehetséges?

Héany olyan 3-jegyl szam van, melynek jegyei
a. csokkend sorrendben kovetik egymaést?
b. (*) novekvt sorrendben kovetik egymast?

Hanyféleképpen tolthetd ki egy lott8szelvény? (*) Adjon algoritmust a klilonbdzd
Sszamotosok felsorolésaral

Hanyféleképpen lyukaszthat6 ki egy buszjegy, ha
a. 3 lyukat ejt a lyukaszt6?
b. ha tetsztleges (min. 1 és max. 9 szdmu) lyukat ejt a lyukaszt6?
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12. Cukraszdaban 10 kulonbozg fajta torta van. Hanyféleképpen véalaszthatunk
a. 3 szelet tortat kulonbozo fajtakbol?
b. (*) 3 szelet tortat?
c. (*) 20 szelet tortat?
13. Egy 20-f6s tankor (10 fia, 10 lany) kirandulni megy a Janos-hegyre. Hanyféleképpen
a. alakithatnak péarokat, mikor felszallnak a libegdre?
b. alakithatnak (fiu—lany) tancosparokat, ha a fenti étteremben mindenki tancol?

c. alakithatnak 4 fés csoportokat, ha 5 erdei asztalhoz lelilnek ennival6jukat
elfogyasztani?

d. alakithatnak 4 fos csoportokat, ha az 5 csoport kilonféle feladatkoroket lat el
(egyik rozsét hord, a masik tlzet gyujt, a harmadik f6z, stb.).

14. Hanyféleképpen olvashat6 ki a BELFEGOR sz6 az alabbi elrendezésbdl, ha a bal
fels6 sarokbol a jobb alsé felé haladunk (jobbra vagy lefelé)?
B E L F E
E L F E G
L F E G O

F E G O R

15. Az elobbi feladat alapjan: Pascal haromszog, binomialis egyutthaték képzési
szabalya. Binomialis tétel és az aldbbi tsszefliggések kombinatorikus bizonyitéasa:

(a+b)" = zn: () akbnt

k=0

(=2 0+

l

16. Egy vetélkeddn 4 informatikus, 5 villamos-, 6 épit6- és 7 gépészkaros hallgato
vesz részt. Egyik feladat megoldasahoz hanyféleképpen lehet kozuluk 5 személyt
kivalasztani ugy, hogy mind a négy kar képviselve legyen kozottuk?

17. (*) Egy DNS-részlet 20 hosszusagu, A,T,C,G jelekbtl all6 sorozat. Hany kiilonbdzo
olyan sorozat létezik, amelyben a négyféle jel mindegyike szerepel legalabb egyszer?
(Ekvivalens feladat: 20 f6s tankdr minden tagja egy gombdcot eszik A, T,C,G



fagyik kozul. Hanyféleképpen fagyizhatnak, ha mind a négy izb6l legalabb egy-
valaki eszik?)

Megoldéasok:

1. Mivel mind az 5 kartyat fel akarjuk hasznalni, ezért az els6 helyre 5 szam keriilhet,
a masodik helyre mar csak 4, és igy tovabb, az 5-jegyli szam legalso helyiértékére
mar csak 1 kartya koziil “valaszthatunk™. Azaz:

5-4-3-2-1=5!

2. A 0O-s kértya nem keriilhet a legmagasabb helyiértékre, igy oda csak 4 szdm koziil
valaszthatunk, a tobbi 4 helyiértékre keriilé szamokat viszont ezutan is 4! féleképpen
tudjuk kivalasztani:

4 - 4!
Paratlan: Vagy 5-6ssel, vagy 7-essel kell végzddnie, mindkét esetben 3 * 3! féleképpen
helyezhetjiik el a tobbi 4-et, igy a paratlanok szama:
2-3-3!
Pdaros: Komplementer eseménye a paratlan szamoknak:
4-41— 2-3-3!

3. 6 kiilonbdz06 szam esetén az 1. feladat alapjan 6! lenne, azonban a tobbszdr eldforduld
szamokat(1-es, 4-es), amelyek n-szer fordulnak el6, n! féleképpen tudjuk gy cserélgetni, hogy
ugyanazt a szamot kapjuk, azaz 2!-al illetve 3!-al le kell osztani:

6!

4. Az el6z6 feladat analogiajara (K,0,1,A betlik kétszer-kétszer fordulnak eld):
13!
24
5.
a. 5 szamjegybdl valaszthatunk 3 helyre, egyik sem szerepelhet benne tobbszor, ezért:
5-4-3
b. Ha ismétlédhetnek a szamok akkor mindharom helyiértékre 5 szamjegybol
vélaszthatunk: 5°

crer

d. Szintén a fentiek miatt: 5’

6.

a. A 3 betlis helyre 26 - 26 - 26 kombinacio, a 3 szdmos helyre 10 - 10 - 10 db kiilonb6z6
szam keriilhet: 26° - 10°

b. Fentiek alapjan: 26 - 10*

C. Az elsé esetben tobb lehetdség van, egész pontosan a-ban 2.6-szor tobb, mint b-ben

7. A totoszelvényen 13 esemény 3 féle kimenetelére tippelhetiink, azaz minden sort 3
féleképp tolthetiink ki: 313



8.
a. Mind a 20 ember 19 masikkal fog kezet, viszont 20 - 19 esetén minden kézfogast kétszer
szamolnank, ezért még kell egy % -es szorzo:
20-19
2

b. Kiilonb6z6 személyek, igy az 1. posztra még 20 emberbdl, a masodikra 19-bol az
utolsora pedig 18 személybdl lehet valasztani:

20-19-18
C. 20 emberbdl 3-at kivalasztani definicié alapjan (230) -képpen lehet

9.

a. A 10 szamjegybdl 3-at kivalasztani (130) moddon tudok, ezeket a szamharmasokat csokkend
sorba rendezni pedig harmasonként csak 1 féleképp lehet, igy:

(5)
3
b. Az a feladathoz hasonldan itt is 3 szamot kell kivalasztanunk, azonban ebben a 0 nem

szerepelhet, mivel névekvo sorrend esetén a legmagasabb helyiértéken kéne szerepelnie, 0-val
viszont nem kezdddhet szam, igy marad 9 szamjegy:

(2

3
10. A 90 szambol 5-6t (%) médon lehet kivalasztani.
11.

a. A 9 helybdl 3 kiilonbozst a lyukaszto () — képpen tud Kilyukasztani
b. Hak 1 és 9 kozt valtozik akkor:
> /9
=2°-1
2. (i)

k=1
12.

a. 10 fajta tortabol 3 kiilonbozd darabot (130) — képpen lehet kivalasztani
b. 10 elem 3-ad osztalyt ismétléses kombinacioi:
10+3-1 12
( 3 >:(3>

c. 10 elem 20-ad osztalyu ismétléses kombinacioi:

(10 + 20 — 1) _ (29)
20 ~\20



13.
a. Mivel mindenki mindenkivel alakithat part, ezért az elsé part (220) — féleképp valaszthatjuk
ki, a masodikat (128) , stb. Igy: (220)(128) (;), amit még osztanunk kell 10!-al, ha a parok
sorrendje nem szamit.
b. Az elsé fi még 10 lanybol tud valasztani part, a masodik 9-bdl, stb. Ezért a lehetséges
parok szama: 10!
c. Az 1. csoportot (240)— féleképp tudjuk kivalasztani, a masodikat (148) modon, stb. Mivel a
csoportok sorrendje nem szamit, osztunk 5!-al:

20\ 16\ 12\ (8\ 1

(4)'<4)'(4>'(4)'§
d. Hasonlo, mint a ¢ feladat, csak a sorrend is szamit:
20\ 16\ 12\ /8

(4)'(4)'<4>'<4>

14. 3 lefele 1épést és 4 jobbra 1épést tetszoleges sorrendben tehetlink meg, azaz az 6sszesen 7

1épésbdl valasszuk ki, hogy melyik 3-nél 1épiink lefele (vagy melyik 4-nél 1épiink jobbra, ezek
egyenértékiiek). Ezt (;) modon tehetjiik meg.

16. 5 hely van, és mind a 4 kar képviselve kell legyen, igy valamelyik karbol 2 ember lesz.
Ezek egymastol fliggetlen lehetségek, igy kiilon-kiilon 6sszeadodnak:

(;)'5'6'7+(;)-4-6-7+(2)-4-5-7+<;)'4-5-6

17. Osszesen 42° sorozat létezik amit az A, T,C,G betiikb6l 20 hosszan tudunk kitenni, ebbdl
azonban le kell vonni azokat az eseteket amikor csak 4 betiit hasznaltunk, ez (‘D - 320 Ekkor

viszont levontuk a 2 betiis sorozatokat is, ezeket hozza kell adnunk: (;) - 220 Ertelemszertien
ebben benne vannak az 1 bet{ibol allo 20 hossza sorozatok, ezeket ismét le kell vonni:
(3) - 12° . igy a teljes lehetséges sorozatok szdma:

(e ()-()



